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kriens

Beantwortung Interpellation

Interpellation Portmann: Wie steht es ums Cashflow- und Asset Management der
Stadt Kriens?
Nr. 219/2023

Eingang Zustandiges Departement
18. Oktober 2023 Finanzdepartement
Beantwortung

Einleitung

Fiar die Beurteilung der Finanzlage, den Zeitreihenvergleich und den Vergleich mit anderen
Gemeinden werden im Aufgaben- und Finanzplan (AFP) sowie im Jahresbericht
Finanzkennzahlen gemass FHGG § 2 ausgewiesen (u. a.: die Nettoschuld in Franken je
Einwohner und Einwohnerin). Im AFP ist die gesunde Entwicklung des Finanzhaushaltes
insbesondere mit den Finanzkennzahlen gemass FHGG § 2 nachzuweisen.

Es empfiehlt sich mit der Nettoschuld ohne Spezialfinanzierung fir die Planung und
Steuerung zu arbeiten, da dort die Verpflichtungen gegenuber Spezialfinanzierungen
(Eigenkapital) nicht enthalten sind.

Die Entwicklung der Senkung der Nettoschuld pro Einwohner/in fur die Stadt Kriens ist aus der

folgenden Darstellung ersichtlich.
Rechnung

Rechnung|Rechnung| Budget o Budget Plan Plan Plan Plan
provisorisch
Nettoschuld ohne SF je Einwohner/in 2021 2022 2023 2023 2024 2025 2026 2027 2028
Berechnung
in 1'000 CHF
20 Fremdkapital + 259'478| 245'219; 235'219; 231'788; 225'219] 215'219| 205'219| 185'219; 179'219
davon Langfristige Finanzverbindlichkeiten 204'235| 204'200; 194'200f 194'200; 184'200; 174'200; 164'200] 144'200; 138'200
2068 Uberschuss Anschlussgebiihren - 0| 0 0 0 0, 0| 0| 0 0
10 Finanzvermdgen - 137'541; 143'296; 101'410; 192'718: 199'426, 183'615| 159'685/ 130'201: 115'189
davon Flussige Mittel und kurzfristige Geldanlagen 38'933 47'503; 11'926; 102'115; 109'942; 92'472f 70'201} 39'058; 25'705

1axx 5 SPezialfinanzierte Gemeindebetriebe - 43977  39'377| 58474,  40'100, 60'955 60'464| 59'520] 58263  55'315,
im Verwaltungsvermogen

Verpflichtungen (+) bzw. Vorschiisse (-)

gegeniiber SF im Eigent + 101'901 110'333; 103'622 112'000; 112'725; 114'354; 115'940; 117'558 119'197

P
al

Nettoschuld ohne Spezialfinanzierung 179'861| 172'879| 178'957; 110'970; 77'563; 85'494| 101'954| 114'313; 127'912
Einwohnerzahl 28'598 29'013 29'390 29'390 29'683 29'980 30'280 30'583 30'889
Nettoschuld ohne SF je Einwohner/in 6'289 5'959 6'089 3'776 2'613] 2'852 3'367 3'738 4'141
Cashflow 10'214 23'183 7'478 60'000; 25'667 8'522 1'635 1'940 4'623
Nettoinvestitionen - 3'769 2'976 8'700 6'400; 18'987, 17'293| 15'212] 14'385, 13'290
Finanzierung (+Uberschuss / -Fehlbetrag) +6'445| 420207} -1'222f +53'600; +6'680; -8'771| -13'577| -12'445; -8'667




Stadt Kriens  Stadtrat Stadtplatz 1
CH-6010 Kriens
kriens.ch

Die Senkung der Nettoschuld erfolgt nicht durch die Erhéhung des Eigenkapital. Die
Veranderung des Eigenkapital (Erhéhung oder Reduktion) ist der Nachweis (bzw. Verwendung)
der Erfolgsrechnung (Gewinn und Verlust) des laufenden Jahres und den Vorjahren (kumuliert)
in der Bilanz.

Es gelten folgende Grundsatze zu Cashflow- und Asset Management bzw. zur Finanzierung und
der Verschuldung:
o Die Nettoschuld kann nur reduziert werden, wenn der betriebliche Cashflow der
Erfolgsrechnung grosser ist als die Investitionen in das Verwaltungsvermogen
(Selbstfinanzierungsgrad).

e Eigenkapital kann (nur) mit Uberschiissen aus der Erfolgsrechnung erhdht werden

Nettoschuld als zentrale Zielgrosse

Ziel: Die Nettoschuld kann nur reduziert werden, wenn
Nettoschuld insgesamt der Cashflow der Erfolgsrechnung grésser ist als
und pro Einwohner begrenzen die Investitionen (= Selbstfinanzierung > 100%).
: Nettoschuld
Finanz- Fremd- =
verrr;ggen kaEIi(taI / Fremdkapital abzlglich Finanzvermogen
N
-
B
@  |Verwaltungs
UERTE . Unterdeckung VV mit EK
wW Eigen- _
- aligemein lfagli;al Verwaltungsvermdgen abzliglich Eigenkapital
- spezfin - Fonds
- Spezfin
4 a —_—)
Ziel: Eigenkapital kann (nur) mit Uberschiissen aus der
Unterdeckung VV mit EK insgesamt Erfolgsrechnung erhoht werden

und pro Einwohner begrenzen

Aufgrund dieser Grundsatze wurde im Reglement tber den Finanzhaushalt der Stadt Kriens zur
finanzpolitischen Steuerung (als Instrument des Cashflow- und Asset Management) Art. 5 und
Art. 6 erlassen:

Art. 5 Ziel: Mittelfristiger Ausgleich

Ziele der finanzpolitischen Steuerung sind eine tragbare Verschuldung und der Erhalt des
Eigenkapitals.

2 Das Budget ist so festzusetzen, dass im Durchschnitt von fiinf Jahren:

a. der Selbstfinanzierungsgrad mindestens 100 Prozent erreicht wird;

b. das Ergebnis der Erfolgsrechnung ein maximales Defizit von 2 Prozent vom Ertrag
ordentlicher Gemeindesteuern der natiirlichen und juristischen Personen nicht iiberschreitet.
3 Die konkrete Steuerung und Berechnung des Durchschnitts (iber 5 Jahre der beiden
Kennzahlen erfolgt iiber die drei letzten genehmigten Rechnungsjahre, das beschlossene
Budget des laufenden Jahres und das festzusetzende Budget des nédchsten Jahres.

4 Wird eine der Vorgaben verletzt, leitet der Stadtrat Massnahmen ein und integriert diese in das
Budget sowie in den Aufgaben- und Finanzplan.

Art. 6 Jahrliche Vorgaben
" Der Selbstfinanzierungsgrad betrégt in der Regel im Budget mindestens 80 Prozent.
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Im Zusammenhang mit Cashflow- und Asset Management muss die Unterscheidung zwischen
Finanz- und Verwaltungsvermdégen gemacht werden:

Das Verwaltungsvermogen (VV) umfasst die Vermdgenswerte, die unmittelbar der Erflillung
offentlicher Aufgaben dienen. Anlagen des Verwaltungsvermdgens werden uber die
Investitionsrechnung beschafft. Diese Investitionen («Assets») sollen durch den Cashflow der
Erfolgsrechnung finanziert werden (Selbstfinanzierungsgrad).

Das Finanzvermdgen (FV) umfasst alle Gbrigen Vermdgenswerte. Anlagenzugange im
Finanzvermdgen werden direkt in der Bilanz erfasst und nicht Gber die Investitionsrechnung.
Diese Zugange in den Finanzanlagen und Sachanlagen des Finanzvermdgens werden direkt in
der Bilanz erfasst durch z.B. die Verwendung der Flissigen Mittel.

Zu beachten sind dazu die Regelungen gemass Gemeindeordnung, insbesondere § 32 und §37
Finanzkompetenz und die Kompetenzzuordnung geméass Geschéaftsordnung des Stadtrates
Kriens. Die Aufgabe und Entscheide fir die Aufnahme oder Riickzahlung von Darlehen sind vom
Stadtrat an die Abteilungsleitung Finanzdienste delegiert (Art. 44 b.).

Die Verwendung (Planung und Steuerung) der Spezialfinanzierung und dem Mehrwertfonds ist
ein massgebliches Element des Asset Managements.

Weiter besteht aufgrund der laufenden Revision des Finanzausgleichsgesetzes und dem
kantonalen Steuergesetz eine gewisse Planungsunsicherheit von mehreren Millionen Franken.

Fir die Beantwortung der Fragen in der Interpellation werden als «Schulden» bzw.
«Drittschulden» die langfristigen Finanzverbindlichkeiten gemass Bilanzkonto 206 «langfristige
Finanzverbindlichkeiten» bzw. Bilanzkonto 2064 «Darlehen» verstanden.

Als Erganzung zu der Beantwortung der Fragen ist eine Ubersicht der Darlehensschulden
beigelegt. Diese Ubersicht ist Bestandteil der Prifung durch den externen Revisor beim
Jahresabschluss.

Die Interpellation wird wie folgt beantwortet:
1. Warum werden 2023 und 2024 keine Schulden abgebaut?

Es werden Schulden abgebaut und es erfolgt keine Refinanzierung.
Im Rechnungsjahr 2023 wurden folgende zwei Darlehen abgebaut:

Darlehensschulden nach Riickzahlungsdatum: Stand 31. Dezember 2023
Bestand Bestand Darlehens-
Fibu-Kontc 1.1. heute betrag Darlehensgeber Darlehens Nr. Beginn Ablauf Zins
2010.33 5'000'000 0 0 PostFinance PF.002672 28.03.2013 28.03.2023 1.4200%
2010.34 5'000'000 0 0 Luzerner Pensionskasse LUPK  Ref. 8130096 03.04.2013 03.04.2023 1.4100%
10'000'000 0 Riickzahlungen im Jahre 2023

Im Jahr 2024 wird folgendes Darlehen abgebaut:

Darlehensschulden nach Riickzahlungsdatum: Stand 31. Dezember 2023
Bestand Bestand Darlehens-
Fibu-Kontc 1.1. heute betrag Darlehensgeber Darlehens Nr. Beginn Ablauf Zins
2064.34 10'000'000 10'000'000  10'000'000  Stift. Auffangeinr. BVG 101623 17.06.2022 17.06.2024 1.1400%
10'000'000 10'000°000 Rlickzahlungen im Jahre 2024
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2. Die Stadt Kriens weist Drittschulden von rund 200 Millionen Franken aus. Wann sind
welche Betrédge an Drittschulden im Zeitraum von 2023 - 2034 fallig?
Die Darlehensschulden nach Rickzahlungsdatum sind aus der beigelegten Detailibersicht zu
entnehmen.

3. Ab wann konnte die Stadt Kriens mit Hilfe des hohen Eigenkapitals die Schulden
effektiv abbauen?
Die Héhe des Eigenkapital hat keinen Einfluss auf die effektive Rickzahlung von Schulden,
sondern die Verfugbarkeit von eigenem Finanzvermégen und der Falligkeit der
Darlehensschulden (Liquiditatsgrad). Das Finanzvermdégen betragt Ende 2023 rund 192
Mio. Franken, davon sind 102 Mio. Franken in fliissigen Mittel und kurzfristigen
Geldanlagen (Festgeld). Die Nettoinvestitionen des Budget 2024 und der folgenden
Planjahre 2025 — 2028 werden gemass Reglement zu 100% selbstfinanziert. Folglich wére es
moglich rund die Halfte der Drittschulden rechnerisch abzubauen. Da aber Darlehen mit einer
vereinbarten fixen Laufzeit und Zinskonditionen abgeschlossen wurden, kann die Falligkeit
nicht verkiirzt werden. Eine vorzeitige Rickzahlung wird mit Zusatzkosten bestraft. Aktuell
erzielt die Stadt Kriens mit ihnren Geldanlagen einen Zinsertrag von mindestens 1.3 % und der
Zinsaufwand der Drittschulden ist gewichtet 1.06 % p.a. Falls die Zinsentwicklung sich
dahingehend andert, dass der Zinssatz der Geldanlagen unter den gewichteten Zinssatz der
Drittschulden fallt, wird die Abteilungsleitung Finanzdienste das Gesprach mit den
Darlehensgebern suchen, um allenfalls eine vorzeitige Rickzahlung ohne Zusatzkosten zu
realisieren.

4. Die KFSD hat 2022 Nachhaltigkeitskriterien fiir Anlagen grosser Betrage formuliert.
Kriens ist Mitglied. Wie werden respektive wurden die ins Eigenkapital fliessenden
Betrage angelegt? Geniigend sie den Kriterien?

Kriens ist nicht Mitglied der stadtischen Finanzdirektorinnen und —direktoren KSFD. Der
erwahnte Bericht «Nachhaltiges Finanzmanagement fir Staddte» zuhanden der KSFD vom
September 2020 ist eine hilfreiche Publikation mit verschiedenen Elementen und
Empfehlungen fir ein nachhaltiges Finanzmanagement der Stadte. Diese Publikation ist
umfassend und weist auf verschiedene Aspekte hin, welche mit der Beantwortung dieser
Interpellation nicht gerecht werden kann. Ein besonderer Fokus wird auf die Anlagen eigener
Mittel, die Vermdgensverwaltung stadtischer Pensionskasse, auf das Immobilienmanagement
sowie auf die Mittelbeschaffung am Kapitalmarkt gelegt. Insbesondere soll ein nachhaltiges
Cash- und Asset Management mit der Nachhaltigkeitspolitik der Stadt im Einklang sein.
Weiter gibt es wegweisende internationale Richtlinien fiir die Emission von sogenannten
nachhaltigen Obligationen. Ebenso gehort eine nachhaltige Immobilienbewirtschaftung in das
nachhaltige Asset Management.

Fir die bestehenden rund 200 Mio. Franken Schulden wurden keine nachhaltigen Kriterien
systematisch definiert oder angewendet. Die aktuellen kurzfristigen Geldanlagen sind
Festgeldanlagen bei der Post, LUKB, Raiffeisenbank Pilatus und CS. Gemass dem Bericht
fallt die Umsetzung von Nachhaltigkeitsprinzipien je nach den Merkmalen der zur Verfiigung
stehenden Mittel sehr unterschiedlich aus. Vor allem der Zeithorizont bestimmt, inwieweit
ESG-Kriterien angewendet werden kdnnen. Die Abteilung Finanzdienste wird fur die nachsten
moglichen mittel- und langfristigen Anlagen mit dem Stadtrat die Anlage-Kriterien und ESG-
Kriterien definieren. Bei der Bargeldliquiditat (inkl. Festgeldanlage) sehen wir keinen Anlass
unsere Banken bzw. Anlagen zu wechseln. Diese Geldinstitute haben sich nach unserem
Verstandnis der nachhaltigen Entwicklung verpflichtet und betreiben eine Politik der sozialen
Verantwortung.

5. Der Cashflow der Stadt Kriens ist auch deshalb hoch, weil die Bruttoinvestitionen nicht
wie vom Einwohnerrat bewilligt umgesetzt werden. Wie stellt die Stadt Kriens sicher,
dass die 2023 und 2024 vom Einwohnerrat bewilligten Bruttoinvestitionen zu
mindestens 90 % umgesetzt werden k6nnen?

Die Schlussfolgerung, dass der Cashflow hoch ist, weil die Bruttoinvestitionen nicht wie vom
Einwohnerrat bewilligt umgesetzt werden ist falsch. Richtig ist, dass der

Finanzierungsfehlbetrag tiefer oder der Finanzierungsiberschuss hdher ist.
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Der Cashflow resultiert aus der betrieblichen Tatigkeit (siehe dazu Geldflussrechnung im
Jahresbericht oder Mittelflussrechnung im AFP mit Budget) und wird fir die Investitionen
verwendet gemass Plan (Selbstfinanzierungsgrad sowie Finanzierungsiberschuss oder -
fehlbetrag).

Die Bewilligung der Bruttoinvestitionen durch den Einwohnerrat ist die Festlegung des
Budgetkredits, welcher grundsatzlich nicht tGberschritten werden darf. Es liegt daher nahe,
dass die Rechnung unter dem Budget liegt. Diese Tatsache kann bei vielen 6ffentlichen
Gemeinwesen festgestellt werden. Die Umsetzung der einzelnen Investition kann im Sinne
des Regelkreises durch die Instrumente des Projektmanagements und Projektcontrolling zur
Unterstitzung sichergestellt werden. Ebenso kann mit Wirkungsberichten (z.B.
Projektabschlussbericht) Erfahrung aus der Umsetzung fiir kiinftige Investitionen (Projekte)
gesammelt werden. Die erwahnten Instrumente sind integrativer Bestandteil der Organisation
der Stadt Kriens (operatives Controlling) geregelt durch das Reglement und die Verordnung
zum Finanzhaushalt der Stadt Kriens. Fiir das Projektmanagement wird im 2024 eine neue
Applikation eingeflihrt und mit dem Jahresbericht 2024 wird erstmals Gber die
Wirkungsprifungen in den Aufgabenbereich berichtet. Dies bietet die Mdglichkeit die
Ursachen (Methode, Ressourcen, etc.) der nicht erfolgten Umsetzung von Investitionen
objektiv zu verstehen. Weiter berichtet die Abteilung Immobiliendienste halbjahrlich mit dem
Investitionscontrolling gegenlber dem Stadtrat und der KFG Uber den Fortschritt der
Investitionen. Schlussendlich kann durch den Stadtrat zusatzlich gepruft werden, ob eine
Mindesterfullungsquote von z.B. 90% in das Qualitdtsmanagementsystem als Ziel fir die
Mitarbeiter im Rahmen der jahrlichen Zielvereinbarung (Fuhrungshandbuch) aufgenommen
wird.

6. Ist der Stadtrat bereit, im Rahmen eines Planungsberichts Cashflow- und Asset-
Management der Stadt aufzuzeigen, wie die Stadt Kriens die von der KFSD
empfohlenen Nachhaltigkeitskriterien beim Verwalten der liquiden Mittel und
langerfristigen Anlagen inklusive 90% Bruttoinvestitionen sowie Schuldenabbau
umsetzen kann?

Der Stadtrat ist der Meinung, dass folgende Regelungen, Instrumente und Berichte zur
Planung und Steuerung mit den bestehenden Ressourcen und Mittel ausreichend sind und
kein Planungsbericht fir Cashflow- und Asset-Management notwendig ist. Er erachtet es als
notwendig, eine Weisung zum Finanzmanagement inkl. Nachhaltigkeitskriterien bis Mitte
2024 auszuarbeiten:

a) Finanzstrategie — Legislaturprogramm e) Gemeindeordnung der Stadt Kriens

b) Budget & AFP f) Geschéaftsordnung des Stadtrates Kriens
c) FHGG & FHGV g) NEU: Weisung zum Finanzmanagement
d) Reglement zum Finanzhaushalt inkl. Nachhaltigkeitskriterien.

der Stadt Kriens

Kriens, 24. Januar 2024
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